# 因應共軍加強對臺非武力「三戰」 一致政治作戰應有之作爲

政戰學校政研所博士候選人 趙建中

# 提 要

- 一、共軍總結二次波灣戰爭經驗,將「三戰(輿論戰、心理戰、法律戰)」列 爲正式作戰樣式,顯示中共已著手信息化、現代化戰爭,朝向以軍力爲 主,以政治、經濟、外交、法律等爲輔的作戰型態,進而整合資源,全 方位開闢「抗美打臺」新戰線,以遏阻臺獨勢力,並鋪陳未來對臺開戰 有利環境。
- 二、「三戰」的運用模式:通過法律戰,找到師出有名的依據;通過輿論戰, 營造對方不合法的氛圍;通過心理戰,直接打擊對方士氣。對中共軍隊 建設而言,最重要的是拓展了政治工作的內容和職能,以前政治工作是 通過轉化戰鬥力來發揮作戰功能,未來則通過「三戰」直接發揮作戰效 能。
- 三、面對共軍威脅模式的改變,國軍政治作戰在理論建構上,應明確界定政治作戰的階層及其運作機制,並應區分爲嚇阻、防衛兩階段,強化心理、謀略及群眾戰的決策機制,進而依據建軍備戰指導,強化平戰結合的政戰職權整備。在實務發展上,應突顯反心戰及反情報之積極作爲;透過反制心戰以建構堅實心防,整合情報系統以強化軍事防衛,運用謀略以優化情報分析,爭取群眾認同,以落實全民國防。

關鍵字:三戰、政治作戰、和平崛起、反敵心戰、反情報

# 壹、前 言

2003年12月,共軍總結二次波灣 戰爭經驗,將「三戰(輿論戰、心理 戰、法律戰)」列爲正式作戰樣式,並 責成軍科院成立臺海問題研究中心,加 強對臺研究與資源整合,並由政治研究 所研究「三戰」作戰樣式,構建一套從 組織策劃、情況分析、決心確立到制定 作戰方案的完整科學體系,並一顯示中

<sup>&</sup>lt;sup>註-</sup>「軍事科學院體制大調整、中國特色軍事變革在行動」, <u>中國青年報</u>(北京,2004年4月11日), http://news.beelink.com.cn/20040411/1560388.shtm1

共已著手信息化、現代化戰爭,朝向以軍力爲主,以政治、經濟、外交、法律等爲輔的作戰型態,並提升政治工作位階,藉以整合資源,全方位開闢「抗美打臺」,遏阻臺獨勢力,鋪陳未來對臺開戰有利環境。

# 貳、「三戰」重要內涵

#### 一、「三戰」背景

中共將心理戰視爲心理學研究的對 象,在建政後,由於受到「左」的思想 制約,將心理學的研究與運用看成唯心

主義而加以批判,使共軍心理戰的發展 處於停滯狀態。註1991年一次波灣戰 爭,美軍心理戰在戰爭期間所展現的強 大攻擊力,使共軍凜於其所發揮的影響 力,才積極發展「高技術局部戰爭心理 戰 |。1998年共軍總參謀部制定「心戰 總體規劃 |、「戰略戰術訓練作戰計 畫 | , 加強各部隊的心戰訓練, 並納入 軍事訓練課程, 章四積極組建心戰部 隊。2000年初成立共軍第一個心理戰研 究所,2000年底,成立第一個心理戰試 點部隊,註五並在南京軍區「東海五號」 登陸演習中,首次將心理戰作爲正式納 入對國軍演習總體方案推演。 註六2002 年初,共軍更在「全軍心理作戰研討會」 中要求將心理戰置於國家與軍事戰略高 度,列爲打贏高技術戰爭新型作戰模式 展開研究。註七

2003年12月,共軍針對二次波灣 戰爭經驗,強調這是一場「控制層次 高、控制需求高、控制程度高」的「高 控制戰爭」,是以控制政權爲直接目 的,以絕對軍事優勢爲依托,綜合運用 政治、經濟和外交等多種力量,有效控 制戰爭規模、進程、方式、手段和結果 的一種新型戰爭型態。「高控制戰爭」

<sup>&</sup>lt;sup>註二</sup>「新修訂的『解放軍政治工作條例』頒行」,<u>解放軍報</u>(北京,2003年12月15日), http://news. dayoo.com

註三 王連水、馬京成、閻建紅,「中西心理戰之比較研究」,中國軍事科學(北京),第6期,2000年,頁104。

<sup>&</sup>lt;sup>註四</sup>「心理戰已扣響戰略大門」,解放軍報(北京,1998年3月3日),版6。

註五 劉國順、艾松如、周曉波,「中國第一支心理戰部隊組建實錄」,解放軍生活,2001年2月號, 頁29-30。

 $<sup>^{\</sup>dot{\text{E}}\dot{\text{T}}}$  許和震,「關注大戰略背景下心理戰的再思考」,中國軍事科學(北京),第4期,2001年,頁 94-100。

<sup>&</sup>lt;sup>註七</sup>何建民、李金泉、王穎,「網路心理戰威力不凡」,<u>解放軍報</u>(北京,2002年12月8日),版11。

反映當今國際政治、經濟和軍事技術環境下,戰爭型態已發生改變,也是高技術局部戰爭發展到一個新的歷史階段的產物。並A

共軍將二次波灣戰爭視爲輿論戰、 心理戰、法律戰的綜合運用,尤其美軍 在戰爭尚未開打,輿論宣傳、傳單投 放、策反活動就全面展開;中情局成功 地安排終極細胞,指引美軍轟炸巴格 達;特戰部隊潛入伊境,收買不願打仗 的伊拉克將領; 註九通過掌握伊軍部分 高層軍官的電子郵件向其發送心戰電子 郵件,或通過掌握手機號碼,向其發送 心戰簡訊。這些行動都動搖了伊軍官的 抵抗意志,使美軍在整個戰爭中沒有遭 遇很頑強的抵抗。此證明在一定條件 下,政治、精神和心理因素是關乎戰爭 勝負的決定因素,進而師法波灣戰爭 「心戰爲主,兵戰爲輔」的作法,將 「三戰」列爲正式作戰樣式。

#### 二、「三戰」定義

中共軍科院政治研究所副所長公方 彬認爲:「三戰」是圍繞軍事目的,通 過對各種資源的整合,從政治、思想、 精神、心理、法律等領域展開對敵攻 勢,以達成目的的非武力對抗形式。它 開展於軍事打擊之前,實穿於軍事打擊 之中,繼續於軍事打擊之後,實現小戰 大勝,甚至不戰而勝。註十

換言之,將不屬於軍事領域的因素,加入構成戰爭的要件中,形成一個包含軍事領域及非軍事領域的新作戰型態,將許多非軍事領域的因素,當成作戰樣式運用於戰爭中。最重要的是按照贏得戰爭,或針對敵人弱點,去組合不同的作戰方式,調用比作戰更大範圍的資源來從事作戰。並上

#### 三、「三戰」功能

軍事高科技的發展,戰爭毀傷力不 斷增加,戰爭獲勝代價也大幅提高,爲 考慮戰爭的後果,不應單純追求攻城略 地的目標,應選擇軍事打擊與政治、心 理攻勢相結合的方式,力求以最小的代 價換取最大的勝利。主要功能有二:

- (一)以人的思想意識爲目標,通過戰場物質技術手段或各種資訊媒介,從政治上、精神上鞏固自己、爭取中間力量、分化瓦解敵方,爲戰爭的勝利營造「有利於我,不利於敵」的主動態勢。
- (二)表明戰爭性質和已方的立場,廣 泛爭取道義支持和力量支持;顯示軍事 實力和動武決心,瓦解對方戰鬥意志; 在資訊傳播上採取眞假、虛實並用,致 敵心智錯亂或盲目行動。

#### 四、「三戰」手段

「三戰」的實施,主要依靠非接觸

<sup>&</sup>lt;sup>註八</sup>「中國軍事專家提出現代戰爭謀求高控制」,<u>人民網</u>(北京,2003年月23日), www.people.com. cn./big5/,junshi/60/20030423/978134.html

註九 中國時報(臺北,民國92年5月22日),版A12。

 $<sup>^{\</sup>pm +}$  「輿論戰心理戰法律戰正式成爲中國軍隊的作戰樣式——專訪軍事科學院政治工作研究所副所長公方彬」,中國青年報 (北京,2004年4月11日),http://news.beelink.com.cn/20040411/1560388.shtml

<sup>&</sup>lt;sup>註土</sup> 同註十。

手段,利用文、圖、聲、像、光、電、磁等高科技手段來策謀布勢,並且以大眾傳媒作爲施展的舞臺,註主在現代戰爭中,信息劣勢一方往往被動,而信息優勢一方則有能力獲得支持。因此,要想真正打贏「三戰」,就必須首先奪取「制信息權」。

「三戰」手段類似「心理破壞」的 方式,先期打擊民心士氣與作戰意志; 特別是網路化、數位化、資訊化的時 代,要偽造軍政要員之影像、錄音並非 難事,藉由網路、無線電視臺進行統戰 影視、新聞消息、廣播、文字等更非難 事,維益這些與日俱進的心理破壞方 式,將對敵對國形成極大壓力。

## 參、「三戰」主要目的與運用 模式

#### 一、主要目的

#### (一)強化對臺資源整合運用

現代戰爭已不是純軍事手段的戰爭,採取政治上的作戰行為成為維護國家利益不可替代的手段,未來作戰將特別強調各種資源的整合,包括政治、濟、文化等資源,以實現全方位打擊。因此,胡錦濤出任對臺工作領導小組組長後,即一再強調對臺工作要強化執行面資源整合,靈活運用和戰兩手策略。

(二)撕裂内部凝聚力以遏阻臺獨發展 大陸在創造自身「和平崛起」的 國際環境時,對臺灣問題一直束手無 策、被動因應,臺灣在本土意識強化、 公投實現立法,也與大陸漸行漸遠。而 「三戰」的運用,將使中共對兩岸關係 化被動爲主動,尤其利用我民主化發展

<sup>&</sup>lt;sup>註±</sup> 郭培根,「現代戰爭中輿論戰、心理戰、法律戰各顯鋒芒」,<u>人民網</u>(北京,2004年4月1日), www.people.com.cn

<sup>&</sup>lt;sup>註畫</sup> 同註兰。

<sup>&</sup>lt;sup>註古</sup>「兩岸若開打,信息戰成關鍵」,中國時報(臺北,民國93年6月14日),版A4。

環境、國内政治生態矛盾,以「族群意識」催化統獨對立,並運用政黨競爭、 公共政策爭辯,製造政黨對立,擴大社 會矛盾以撕裂內部凝聚力。

中共面對近年來軟、硬兩手皆難以遏制與扭轉「臺獨」發展走勢下下,「臺獨」發展走勢下下,「臺獨」所不看」廣泛運用對內,利用我朝野、族人之。其國防部長曹剛川說:「以彼之矛攻彼之盾」方式制於三人,其國防部長曹剛川說:「東國際社會對中國際社會聯手過制「臺獨」,在臺灣中共有可能因為被追對臺動武而放棄和平崛起的道路。這這

(三)尋求法理基礎營造對臺作戰利基 上海東亞研究所所長章念馳認爲 ,過去大陸專注於防堵各種類型的臺獨 行動,漠視法律的影響,直到中華民國 提出修憲時間表,才警覺「法理臺獨」的 嚴重性,也才使用法律武器來保護自己的 嚴重性,也才使用法律武器來保護自己的 利益,如制定「統一法」,就能修正以往 單純對臺喊話和威懾的作法,改用法律 框架約束臺獨勢力,在國際交涉中取得 法律依據,奪回對臺問題的主動權。註其

此次共軍更師法波灣戰爭中雙方 運用武裝衝突法在外交、媒體領域進行 之攻防經驗,全面展開法律戰之研究, 顯示中共已就解決臺灣問題可能面臨之 國際法、戰爭法等所涉及的法律依據、 慣例及戰爭過程中可資運用之法律戰研 究,更積極圍堵中華民國國際生存空 間,並内政化臺灣問題,一面透過外交 手段要求各國做出「臺灣是中國領土的 一部分」、「不干涉中國内政」等「一 個中國 | 承諾,一方面可能針對醞釀多 年之「臺灣基本法」加速「全國人大」 草擬立法進程,以對我形成龐大法理主 權壓力,並以此做爲未來對臺動武的法 源依據,要求國際社會不得介入「中國 内政問題 | 或阻撓聯合國對派駐維和部 隊,營造對臺開戰有利國際環境。

#### 二、「三戰」運用模式

綜上分析,中共通過法律戰,可以 找到師出有名的依據;通過輿論戰,可 以營造出對方不合法的氛圍;通過心理 戰,可以直接打擊對方士氣。其運用模 式可歸納爲:

主	要	步	驟	組	合	方	式
在各大報章雜 造臺灣有分裂		<b>句分離主義的意圖,及</b> 在	生國際問製	輿論單	<b>找十心</b> 理	里戰	
把「臺獨」塑和平穩定的麻		如平崛起」的變數和破 <sup>5</sup>	裹亞太地區	輿論單	<b>戈十心</b> 理	里戰	
	雨岸統一綱領性之	,頒布「臺灣基本法」 文件,向承認「一中原戶		輿論單	戈+法律	は戦十八	3理戰

<sup>&</sup>lt;sup>註並</sup>「軍報鼓吹和平崛起,學者指不意味著容忍臺獨」,<u>中華網</u>(2004年4月6日), www.china. com.cn/zh

註末 王永治,「大陸釋放『統一法』信號分析」,<u>鳳凰周刊</u>(香港),第148期,http://www.phoenixtv.com.cn/home/phoenixweek1y/148/12page.html

在某種程度上改變中共不締結軍事安全同盟的傳統,以「對等、協作」新的安全觀尋求國際合作共同打壓「臺獨」發展空間。	輿論戰十法律戰十心理戰
運用走私、偷渡、販毒及製造漁事糾紛,擾亂治安及攫取海峽主控權。	法律戰十心理戰
以某種理由對進入臺灣的部分船隻進行臨檢,凸顯中共在臺海的 主權,亦能在臨檢作業中累積海上封鎖臺灣的經驗,有助於平戰 轉換。	法律戰十心理戰
對我局部海域或外島運補航線進行襲擾,並擴大事端。	法律戰+心理戰
利用媒體誇大軍事演習,散布攻臺消息或謠言。	輿論戰十心理戰
以應對島内的突發事件為由,中共艦隊通過臺灣海峽或巡弋臺海 附近。	輿論戰十法律戰十心理戰

資料來源:筆者自行整理。

在現代信息化時代中,「三戰」已 進入戰略的範疇,成為高技術局對戰力 個議「中國和平崛起論」就其在當前中共大以至 信、互利、平等、協作為核心的新 管、互利、平等、協作為核心的 所廣 之間,因「三戰」涉及國家整體 資 政策整合,預判共軍亦將同步整合 項 資 了 , 政策學揮「三戰」最大功效。

## 肆、「三戰」對國軍之影響

共軍在未來戰場上,「三戰」將成 爲軍事打擊的一部分,「三戰」對國軍 之影響有:

#### 一、製造矛盾分化團結

在軍事上,中共未來「遏制臺獨」 將不與美國和周邊國家構成戰略衝突為 原則,重點運用「臺灣內部矛盾」以遂 行「平時阻獨與長期統一」任務,並圍 繞「分裂的軍隊是不能打仗的」議題 上,不斷製造大規模的臺灣社會族群問 題,並將國軍拉下水,使國軍尚未對抗 外患之前,即自亂陣腳。因此,省籍族 群愈撕裂,軍民關係愈猜疑,就愈有操 作空間,「三戰」的發揮空間就越大。

註之「和平崛起理論」對外消弭流傳於西方世界的「中國威脅論」,對內做為推動「社會主義民主政治」的前導。也可說是中共的戰略選擇,不僅要在實踐上,而且要在理論上向世界證明,「中國」不是一個現有秩序的挑戰者,而是一個參與者,為「中國」的發展找到一條讓自己感到穩妥,讓世界感到放心的路。王建民,「中國『和平崛起』及其國際意義」,中國網(2004年4月23日),mailto:webmaster@china.org.cn

<sup>&</sup>lt;sup>註大</sup> 顏錦標,「共軍心理戰發展現況與困境」,國防雜誌 (龍潭),第18卷第15期,民國92年9月1日,頁98-99。

#### 二、渗透顛覆管道增加

自後冷戰時期迄今,國家安全的概 念已逐漸跳脱純軍事威脅的狹隘層面, 但國家的外來威脅,將不僅限於傳統 的軍事威脅,國家在進行權力鬥爭時, 更能採用軍事以外的多元手段來因應。 而且愈是民主開放的社會,愈是容易予 「三戰」渗透、破壞、顛覆的各種空 間。

#### 三、心防鞏固更形困難

國軍官兵恐將對敵我分際產生錯誤 認知:一者以爲中共對國軍人員毫無敵 意,甚至極力討好、攏絡;或者認爲長 官退役赴大陸絡繹於途,如何維持國軍 部隊三信心。心理防線爲精神戰力之一環,國家的安全是建構在全體官兵堅實的心防,及居安思危的憂患意識上,在久無烽火的日子裡,敵我意識將漸次鬆懈。

#### 四、地下戰線更形活躍

## 伍、國軍在政治作戰作爲上的 反思及因應

軍以戰爲主,而戰以敵爲師,「三 戰」是共軍新的思維,將落實在軍事戰 略及領導軍事建設。在面對共軍威脅模 式的改變,政治作戰必須依據《國防二 法》,《國防部政治作戰組織條例》,結 合《全民防衛動員準備法》,因應敵情 發展及未來戰爭需要,現階段可從理論 建構與實務發展予以強化:

#### 一、在理論建構方面

(一)明確界定政治作戰階層及其運用 機制與作爲

 角色。註五

(二)將政治作戰指導與運用區分爲嚇 阻、防衛兩階段

部頒「政治作戰要綱」係以防衛 作戰階段的政治作戰指導爲焦點,此係 當時的軍事戰略構想爲「防衛固守、有 效嚇阻」所致,惟當前國防戰略思維爲 「積極防禦」,軍事戰略構想爲「有效嚇 阻、防衛固守」。政治作戰應結合軍事 戰略構想區分嚇阻、防衛兩階段,具體 規劃政治作戰指導與運用作爲。

「防衛固守」階段的政治作戰即 是戰時政治作戰,值得注意的是:當中 共對我實施「威懾」的同時,含有「奇 襲」企圖存在。這與西方戰略思解門 內方戰略思解門下數的選輯階陷 之國存在。這與西方戰略遇輕階陷 之國存在。這與西方戰略是輕階陷 之國存在。這與西方戰略思解門陷 之國存在。這與西方戰略是輕階 對於不同的。所以,在規劃「有 效嚇阻、防衛固守」的政治作戰指導與 運用作爲時,應將中共對臺同步實施 「威懾」與「奪取」的意圖納入考量,

<sup>&</sup>lt;sup>註 元</sup> 蔡政廷,「『國軍政治作戰要綱』修編意見綜合報告」,政戰學校博士班(臺北),民國93年5月 31日。

以免誤判情勢而造成重大危害。

(三)強化決策機制,發揮政治作戰預 期效能

其次,國防戰略階層政治作戰亦 應強化與該會報的協調功能,明確賦予 「政務協調中心」的政戰編組人員,協 調整合相關部會資源與功能之任務, 其是政治作戰作業能量的籌獲;再者 相關軍事作戰階層的政治作戰決為 相關軍事作戰階層的政治作戰入 制,則以「聯合作戰指揮中心」各階層 心,指導十大戰略單位執行作戰各階層 的心理、謀略、群眾戰之遂行,以達成 軍事作戰任務。 註章

四依據建軍備戰指導,強化平戰結 合的政戰戰備整備

當前國軍的建軍備戰指導,係依據「軍事務革新」思維,以「科技先導、資電優先、聯合截擊、國土防衛」爲目標。因此,政治作戰的戰備整備亦應結合當前建軍備戰指導,積極籌建政戰戰力。亦即在科技先導方面,整合軍

#### 二、在實務發展方面

在實務上應以發揮「謀略戰誤敵、 心理戰攻心、群眾戰制面」的戰力效能 爲標的,針對中共「三戰」具體作爲有 四:

#### (一)強化心戰、建構堅實心防

「三戰」是以戰場上運用強勢心 理作戰手段,企圖以最小的犧牲或代價 獲得戰爭的勝利。因此,國軍除執行戰

註章 同註去。

<sup>&</sup>lt;sup>註三</sup> 蔡國堂,「『國軍政治作戰要綱』修訂建議」,政戰學校博士班(臺北),民國93年5月31日。

術性心戰任務外,亦應積極參與戰略心 戰,以心理作戰的手段,對內凝聚民心 士氣、激發抗敵鬥志,對外爭取同情及 支持,透過內外的力量和奧援,力圖扭 轉情勢,爲國家爭取生存契機,並置重 點於強化反敵心戰,強固官兵心防。

#### (二)整合情報、強化軍事防衛

#### (三)運用謀略、優化情報分析

中共「三戰」除了將情報戰立體 化外,並包含有謀略及顛覆的意涵,共

「指導」、「蒐集」、「處理」、 「運用」是情報蒐集的四大程序,應置 重點於情報資料的「鑑定」、「研判」 與「分析」能力,如何專職賦予保防部 門對「反情報」、「反滲透」與「反 懷」之情報工作,強化「情報蒐集」能 力爲當務之急。因此,應更重視保防幹 部對情報的「處理」能力,並適時提供 人員、物力上的充裕無缺,以優化情報 研判機制。

#### 四爭取認同、落實全民國防

面對國家安全威脅多元化趨勢, 國軍反制「三戰」工作,因人力與資源 逐漸減少,實難有效應付紛至沓來支持, 報活動,必須仰賴國人的認同與支持, 以須不致。相對於國民教育普及與提升,國人對於國民教育普及與提升,國人對於國軍 全都能理性溝通與接觸,透過與性對於 以開放心態與國人接觸,透過民國 以開放心態與國人接觸 以尋求民眾支持,進而達成全民國防的 目標。

<sup>&</sup>lt;sup>註三</sup>趙建中,「整合部門統籌戰力,成立反情報中心」,<u>聯合報</u>(臺北,民國92年8月8日),版A15。

全民國防的理念如能落實,將可 反制「速決減傷」目標,全民國防旨在 結合政府部門、民間企業、人民團體等 各方面資源,並建立居安思危心理準 備,共同抵禦外來的威脅。而政治作戰 則應建立國軍部隊與民間行政機構、社 團組織通聯網絡,建立軍民互信互賴關 係,使外敵無法在我内部製造分化。防 衛作戰時透過《全民防衛動員準備法》 之規範,有效掌握、管制與運用地區戰 爭資源,支援軍事作戰。讓敵人體認不 僅要面對堅強的抵抗,更將面臨全體民 眾的抗擊,認真思考發動戰爭所需付出 的風險和代價,如此可對敵形成某種程 度的有效威懾,遏阻敵人冒然採取進犯 行動。

## 陸、結 語

克勞塞維茨曾說:「戰爭是通過政治另一種手段(即暴力)的繼續」。馬克斯主義始終把這一原理看做是考察每一場戰爭意義的理論基礎。共軍進一步設釋,當今世界的高技術戰爭,實際學學,以及科索學,還是一、二次波灣戰爭,以及科索

沃戰爭等,都是「始」於政治爭奪, 「終」於政治解決。換言之,政治戰場 是戰爭準備與戰爭實施的特殊戰場,越 是高技術戰爭,政治工作越是重要。

科技在發展,軍事在變革,共軍 「三戰」將不斷轉變,在未來資訊化戰 爭中占有越來越重要的地位,國軍政治 作戰必須正視此一趨勢,從新的思考方 向,依據《國防法》精神,結合國防 略思維與軍事戰略構想,強化理論建構 與實務發展,方能找出制高點,掌握轉 捩點,開啓機會點,提前預應之 應爾後有形、無形戰場的狀況,確保國 家安全。

收件:93年05月28日 修正:93年10月04日 接受:93年11月11日

### 作者簡介

趙建中上校,政戰學校73 年班、政戰學校政研班84年 班、政戰學校政治學博士候選 人;現就讀於政戰學校政研所 博士班。